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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart, Christian Klingen, Markus
Bayerbach AfD
vom 08.01.2020

Rechtsextremismus in Bayern 2019

Die Einlassungen der Staatsregierung aus dem Verfassungsschutzbericht 2018 und
dem Halbjahresbericht der Staatsregierung sind bekannt

Erganzend fragen wir die Staatsregierung:

1. Rechtsextremistisch motivierte Straftaten im Jahr 2019 ohne die §§ 86;
86a; T30SEGB.....eeeii e e e anee 2
1.1 Wie viele rechtsextremistisch motivierte Straftaten ohne Delikte aus den §§
86; 86a; 130StGB sind im Jahr 2019 in Bayern zu verzeichnen gewesen?........ 2
1.2 Welcher Sachverhalt lag den in 1.1. abgefragten rechtsextremistisch mo-
tivierten Straftaten zugrunde (bitte unter Angabe einer jeweils kurzen,
anonymisierten Sachverhaltsdarstellung und unter Aufschlisselung der

jeweiligen Straftatbestande)?.........c.oooei i 2
1.3 Wie verteilen sich die im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechtsextremistisch

motivierten Straftaten auf die einzelnen Regierungsbezirke?...........c.ccccvveeeeee.n. 2
2. ErmittluNGeN ... s 3
21 In wie vielen der in Frage 1 abgefragten Falle erfolgte die Tat im Internet,

d. h. mit dem Tatmittel ,Internet” (bitte Webseite mit angeben)?......................... 3
2.2 Inwelchen derin Frage 1 abgefragten Falle wurde ein Ermittlungsverfahren

EINGEIEITET? ..o 3

2.3 Wieist der aktuelle Stand der in 2.2 abgefragten Verfahren (bitte nach Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen aufschlisseln)?...... 3

3. /=T U] (=118 o =T o PP URRRPUPRN 3
3.1 Wie hat sich die Zahl der Anzeigen rechtsextremistisch motivierter Straf-
taten ohne die §§ 86; 86a; 130StGB seit dem Jahr 2009 verandert? ................ 3

3.2 Welches ist jeweils der aktuelle Stand des in 3.1. abgefragten Verfahrens
(Aufgeschlisselt nach: Einstellung des Verfahrens unter Angabe des je-
weiligen Einstellungsgrundes, Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde
ErmittluNGEN) 7 .. e 3

3.3 Zu welchen Strafen wurden die Straftater wegen der in 3..2. abgefragten
Taten verurteilt (bitte die Hohe bzw. Arten der Strafen mit angeben und ob

eine Pressemittelung abgesetzt wurde)?...........coooiiiiiiiiii 3
4. Rechtsextremistisch motivierte Gewalttaten..............cc.ooooiviiiiiiiiiie e 4
41 Wie viele rechtsextremistisch motivierte Gewalttaten sind im Jahr 2019 in

Bayern zu verzeichnNen gEWESENT ........uvviiiiiiiee et 4

4.2 Welcher Sachverhalt lag den im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechts-
extremistisch motivierten Gewalttaten zugrunde (bitte unter Angabe einer
jeweils kurzen, anonymisierten Sachverhaltsdarstellung und unter Auf-

schlisselung der jeweiligen Gewalttatbestande)? .........ccoccoeveeevciiii e, 4
4.3  Wie verteilen sich die im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechtsextremistisch
motivierten Gewalttaten auf die einzelnen Regierungsbezirke?.............ccc......... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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5. ErmittIUNGEN . e e e e e e ————— 4
51 In wie vielen der in Frage 4 abgefragten Falle erfolgte die Tat im Internet,
d. h. mit dem Tatmittel ,Internet® (bitte Webseite mit angeben)?......................... 4
5.2 In wie vielen der in Frage 4 abgefragten Falle wurde ein Ermittlungsver-
fahren eingeleitet?..... ..o 4

5.3.  Wie ist der aktuelle Stand der in 5.2 abgefragten Verfahren (bitte nach Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen aufschlisseln)?...... 4

6. VErUIEIIUNGEN ...t e e reee e 4
6.1  Wie hat sich die Zahl der Anzeigen rechtsextremistisch motivierter Gewalt-
taten seit dem Jahr 2009 verandert? ..........ccociiiiii e 4

6.2 Welches ist jeweils der Stand des Verfahrens (Aufgeschlisselt nach: Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen)?...........ccccceevieeen. 5

6.3 Zu welchen Strafen wurden die Straftédter wegen der in 6..2. abgefragten
Taten verurteilt (bitte die Hohe bzw. Arten der Strafen mit angeben und ob

eine Pressemittelung abgesetzt Wurde)? .........occovvieiiiiiiii e 5
7. Rechtsextremistisch motivierte Bedrohungen nach § 241 StGB. ..........ccccc........ 5
71  Wielauten die in 1.1 bis incl. 1.3 abgefragten Informationen fir den in § 241

StGB definierten Tatbestand?...........coo e 5
7.2 Wielauten die in 2.1 bis incl. 2.3 abgefragten Informationen fir den in § 241

StGB definierten Tatbestand?............oooviii i 5
7.3  Wielauten die in 3.1 bis incl. 3.3 abgefragten Informationen fiir den in § 241

StGB definierten Tatbestand?...........coco i 5

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Justiz
vom 08.05.2020

Vorbemerkung:

Die Rechercheergebnisse des Bayerischen Landeskriminalamtes (BLKA) beruhen auf
dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fallen Politisch Mo-
tivierter Kriminalitat (KPMD-PMK).

Anonymisierte Sachverhalte werden im KPMD-PMK nur bei Politisch Motivierten
Gewaltdelikten vorgehalten und konnten dementsprechend auch nur bei Gewaltdelik-
ten recherchiert werden.

Hinsichtlich der regionalen Verteilung der recherchierten Straftaten dirfen wir da-
rauf hinweisen, dass polizeilicherseits eine Zuordnung nach Polizeiprasidien und nicht
nach Regierungsbezirken erfolgt.

1. Rechtsextremistisch motivierte Straftaten im Jahr 2019 ohne die §§ 86; 86a;
130StGB

11  Wie viele rechtsextremistisch motivierte Straftaten ohne Delikte aus den
§§ 86; 86a; 130StGB sind im Jahr 2019 in Bayern zu verzeichnen gewesen?

1.2 Welcher Sachverhalt lag den in 1.1. abgefragten rechtsextremistisch mo-
tivierten Straftaten zugrunde (bitte unter Angabe einer jeweils kurzen,
anonymisierten Sachverhaltsdarstellung und unter Aufschliisselung der
jeweiligen Straftatbestande)?

1.3  Wie verteilen sich die im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechtsextremistisch
motivierten Straftaten auf die einzelnen Regierungsbezirke?

Die Fragen 1.1, 1.2 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.
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Im Jahr 2019 wurden in Bayern 337 Straftaten im Sinne der Fragestellungen regist-
riert. Die gewinschte Aufschlisselung ist der Anlage zu entnehmen, auf die Vorbemer-
kung wird verwiesen.

2. Ermittlungen
21 In wie vielen der in Frage 1 abgefragten Falle erfolgte die Tat im Internet,
d. h. mit dem Tatmittel ,,Internet” (bitte Webseite mit angeben)?

Bei 63 Delikten wurde das Tatmittel ,Internet” registriert. Eine Erfassung der genutzten
Website findet im KPMD-PMK nicht statt.

2.2 Inwelchen der in Frage 1 abgefragten Falle wurde ein Ermittlungsverfahren
eingeleitet?

2.3 Wie ist der aktuelle Stand der in 2.2 abgefragten Verfahren (bitte nach Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen aufschliisseln)?

In allen Fallen der im KPMD-PMK erfassten Delikte wurden polizeiliche Ermittlungen
eingeleitet; dies ist durch das Legalitatsprinzip gemaf § 163 Abs. 1 StPO geboten.

Da eine automatisierte Zuordnung der einzelnen Falle zu der jeweils zustandigen
Staatsanwaltschaft und die Angabe des staatsanwaltschaftlichen Aktenzeichens durch
das BLKA nicht mdglich ist, misste zur Beantwortung der gegenstandlichen Frage
zunachst seitens des StMJ handisch jeder dieser Falle anhand des Tatorts der zu-
sténdigen Staatsanwaltschaft und der korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaft
zugeordnet werden.

Bei den Staatsanwaltschaften misste sodann fir jedes Verfahren gesondert das
polizeiliche Aktenzeichen in das Programm web.sta eingegeben und dieses aufgeru-
fen werden. Soweit eine Beantwortung der Frage nicht anhand des Datenbestands im
Computerprogramm mdglich ist, ware es erforderlich, jede der Akten zu ziehen und
handisch auszuwerten. Das Ergebnis misste handisch in die Tabelle eingefligt werden.
Dies wiirde ganz erhebliche Arbeitskraft binden. Insofern kénnen zum aktuellen Stand
keine Angaben gemacht werden.

3. Verurteilungen
3.1 Wie hat sich die Zahl der Anzeigen rechtsextremistisch motivierter Straf-
taten ohne die §§ 86; 86a; 130StGB seit dem Jahr 2009 verandert?

Die Entwicklung der in Frage stehenden Straftaten stellt sich wie folgt dar:
— 2009: 223 Straftaten
— 2010: 223 Straftaten
— 2011: 245 Straftaten
- 2012: 327 Straftaten
— 2013: 270 Straftaten
— 2014: 328 Straftaten
— 2015: 522 Straftaten
— 2016: 522 Straftaten
— 2017: 466 Straftaten
— 2018: 358 Straftaten
— 2019: 337 Straftaten

3.2 Welches ist jeweils der aktuelle Stand des in 3.1. abgefragten Verfahrens
(Aufgeschliisselt nach: Einstellung des Verfahrens unter Angabe des je-
weiligen Einstellungsgrundes, Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde
Ermittlungen)?

3.3 Zu welchen Strafen wurden die Straftater wegen der in 3..2. abgefragten
Taten verurteilt (bitte die Hohe bzw. Arten der Strafen mit angeben und ob
eine Pressemittelung abgesetzt wurde)?
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Da eine automatisierte Zuordnung der einzelnen Falle zu der jeweils zustandigen Staats-
anwaltschaft und die Angabe des staatsanwaltschaftlichen Aktenzeichens durch das
BLKA nicht mdglich ist, musste zur Beantwortung der gegenstandlichen Frage zunachst
seitens des StMJ handisch jeder dieser Falle anhand des Tatorts der zustandigen Staats-
anwaltschaft und der korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaft zugeordnet werden.

Bei den Staatsanwaltschaften misste sodann fir jedes Verfahren gesondert das
polizeiliche Aktenzeichen in das Programm web.sta eingegeben und dieses aufgeru-
fen werden. Soweit eine Beantwortung der Frage nicht anhand des Datenbestands im
Computerprogramm moglich ist, ware es erforderlich, jede der Akten zu ziehen und
handisch auszuwerten. Das Ergebnis misste handisch in die Tabelle eingefiigt werden.
Dies wurde ganz erhebliche Arbeitskraft binden. Insofern kdnnen zum aktuellen Stand
keine Angaben gemacht werden.

4. Rechtsextremistisch motivierte Gewalttaten

41 Wie viele rechtsextremistisch motivierte Gewalttaten sind im Jahr 2019 in
Bayern zu verzeichnen gewesen?

4.2 Welcher Sachverhalt lag den im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechts-
extremistisch motivierten Gewalttaten zugrunde (bitte unter Angabe einer
jeweils kurzen, anonymisierten Sachverhaltsdarstellung und unter Auf-
schliisselung der jeweiligen Gewalttatbestidnde)?

4.3 Wie verteilen sich die im Jahr 2019 zu verzeichnenden rechtsextremistisch
motivierten Gewalttaten auf die einzelnen Regierungsbezirke?

Im Jahr 2019 wurden in Bayern 61 Straftaten im Sinne der Fragestellungen registriert.
Die gewtnschte Aufschlisselung ist der Anlage zu entnehmen, auf die Vorbemerkung
wird verwiesen.

5. Ermittlungen
5.1 In wie vielen der in Frage 4 abgefragten Félle erfolgte die Tat im Internet,
d. h. mit dem Tatmittel ,,Internet” (bitte Webseite mit angeben)?

Bei keinem Delikt der Politisch Motivierten Gewaltkriminalitat wurde das Tatmittel ,,Inter-
net“ registriert.

5.2 In wie vielen der in Frage 4 abgefragten Falle wurde ein Ermittlungsver-
fahren eingeleitet?

5.3. Wie ist der aktuelle Stand der in 5.2 abgefragten Verfahren (bitte nach Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen aufschliisseln)?

In allen Fallen der im KPMD-PMK erfassten Delikte wurden polizeiliche Ermittlungen
eingeleitet; hier darf das Legalitatsprinzip gemaR § 163 Abs. 1 StPO angefiihrt werden.
Die gewiinschte Aufschliisselung ist der Anlage zu entnehmen, auf die Vorbemerkung
wird verwiesen.

6. Verurteilungen
6.1  Wie hat sich die Zahl der Anzeigen rechtsextremistisch motivierter Gewalt-
taten seit dem Jahr 2009 verdndert?

Die Entwicklung der in Frage stehenden Straftaten stellt sich wie folgt dar:
— 2009: 53 Straftaten
— 2010: 58 Straftaten
— 2011: 57 Straftaten
— 2012: 65 Straftaten
— 2013: 66 Straftaten
— 2014: 66 Straftaten
— 2015: 91 Straftaten
— 2016: 114 Straftaten
— 2017: 68 Straftaten
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— 2018: 63 Straftaten
- 2019: 61 Straftaten

6.2 Welches ist jeweils der Stand des Verfahrens (Aufgeschliisselt nach: Ein-
stellung des Verfahrens unter Angabe des jeweiligen Einstellungsgrundes,
Anklageerhebung, Verurteilung, andauernde Ermittlungen)?

6.3 Zu welchen Strafen wurden die Straftater wegen der in 6..2. abgefragten
Taten verurteilt (bitte die Hohe bzw. Arten der Strafen mit angeben und ob
eine Pressemittelung abgesetzt wurde)?

Da eine automatisierte Zuordnung der einzelnen Falle zu der jeweils zustandigen Staats-
anwaltschaft und die Angabe des staatsanwaltschaftlichen Aktenzeichens durch das
BLKA nicht méglich ist, misste zur Beantwortung der gegenstandlichen Frage zunachst
seitens des StMJ handisch jeder dieser Falle anhand des Tatorts der zustéandigen Staats-
anwaltschaft und der korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaft zugeordnet werden.

Bei den Staatsanwaltschaften misste sodann fir jedes Verfahren gesondert das
polizeiliche Aktenzeichen in das Programm web.sta eingegeben und dieses aufgeru-
fen werden. Soweit eine Beantwortung der Frage nicht anhand des Datenbestands im
Computerprogramm moglich ist, ware es erforderlich, jede der Akten zu ziehen und
handisch auszuwerten. Das Ergebnis misste handisch in die Tabelle eingefligt werden.
Dies wiirde ganz erhebliche Arbeitskraft binden. Insofern kénnen zum aktuellen Stand
keine Angaben gemacht werden.

7. Rechtsextremistisch motivierte Bedrohungen nach § 241 StGB
71 Wie lauten die in 1.1 bis incl. 1.3 abgefragten Informationen fiir den in § 241
StGB definierten Tatbestand?

Im Jahr 2019 wurden in Bayern 48 Straftaten im Sinne der Fragestellungen registriert.
Die gewinschte Aufschlisselung ist der Anlage zu entnehmen, auf die Vorbemerkung
wird verwiesen.

7.2 Wie lauten die in 2.1 bis incl. 2.3 abgefragten Informationen fiir den in § 241
StGB definierten Tatbestand?

Bei 17 der in Frage stehenden Delikte wurde das Tatmittel ,Internet” registriert. Eine Er-
fassung der genutzten Website findet im KPMD-PMK nicht statt.

In allen 17 Fallen wurde jeweils ein Ermittlungsverfahren eingeleitet. In 9 Fallen dau-
ern die Ermittlungen an, 5 Falle wurden gemaf § 170 Abs. 2 StPO eingestellt und drei
konnten nicht zugeordnet werden.

7.3  Wie lauten die in 3.1 bis incl. 3.3 abgefragten Informationen fiir den in § 241
StGB definierten Tatbestand?

Die Entwicklung der in Frage stehenden Straftaten stellt sich wie folgt dar:
— 2009: 8 Straftaten
— 2010: 8 Straftaten
— 2011: 15 Straftaten
— 2012: 17 Straftaten
— 2013: 13 Straftaten
— 2014: 15 Straftaten
— 2015: 42 Straftaten
— 2016: 30 Straftaten
— 2017: 31 Straftaten
— 2018: 44 Straftaten
— 2019: 48 Straftaten

Da eine automatisierte Zuordnung der einzelnen Falle zu der jeweils zustandigen Staats-
anwaltschaft und die Angabe des staatsanwaltschaftlichen Aktenzeichens durch das
BLKA nicht mdglich ist, musste zur Beantwortung der gegenstandlichen Frage zunachst
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seitens des StMJ handisch jeder dieser Félle anhand des Tatorts der zustédndigen Staats-
anwaltschaft und der korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaft zugeordnet werden.

Bei den Staatsanwaltschaften muisste sodann fur jedes Verfahren gesondert das
polizeiliche Aktenzeichen in das Programm web.sta eingegeben und dieses aufgeru-
fen werden. Soweit eine Beantwortung der Frage nicht anhand des Datenbestands im
Computerprogramm maglich ist, ware es erforderlich, jede der Akten zu ziehen und
héndisch auszuwerten. Das Ergebnis misste handisch in die Tabelle eingefligt werden.
Dies wiirde ganz erhebliche Arbeitskraft binden. Insofern kdnnen zum aktuellen Stand
keine Angaben gemacht werden.
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